Equations, inéquations et produits

A. Equations et produits

1- Propriété

Pour gu'un produit de facteurs soit égal a0 il faut et il suffit que I'un de ses facteurs soit égal
ao.

Cette propriété permet de résoudre les équations équivalentes a un produit égal a 0.

Exemple

Résoudre I'équation (2x + 3)(x—5) = 0.

Le produit (2x + 3)(x—5) ne peut étre égal a0 quesi 2x+3=00usi x—-5=0.
Or:

2x+ 3=0pour x = _7

X—5=0pourx=5

L'équation (2x + 3)(x — 5) adonc deux solutions: ? et 5.

2- Utiliser des factorisations

L'équation f (X) = g(x) est équivalente al'équation f (x) —g(x) = 0.
En factorisant I'expression f (X) — g(x) on se raméne au cas précédent : une équation sous
forme de produit égal a0.

Exemple

Résoudre I'équation (x —1)2=9.

Cette équation est équivalentea (x —1)2-9=0.

L'expression (x—1)2- 9 est delaformea?—b? aveca=x—1 et b = 3, on peut donc la factoriser
en utilisant I'identité a2 — b? = (a + b)(a—b).
(x=12-9=(x=-1+3)(x—1-3) = (x+ 2)(x—4).

L'équation (x — 1)2 - 9 = 0 est donc équivalente a (x + 2)(x —4) = 0.

Le produit (X + 2)(x —4) ne peut étre égal a0 quesi x+2=00usi x—4=0.
Or:

X+ 2=0pour x=-2

X—4=0pour x=4.

Finalement, I'équation (x — 1)2 =9 adeux solutions: -2 et 4.

B. Inéquations et produits

Commencons par rappeler deux propriétés que nous allons utiliser pour résoudre des inéguations du
type f(x) x g(x) <O.

1- Regle des signes
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Le produit de deux nombres de méme signe est positif.
Le produit de deux nombres de signes différents est négatif.

Cette propriété permet de résoudre les inéquations équivalentes du type f(x) X g(x) <0 ou du
type f(x) x g(x) > 0. Il sagit achague fois d'étudier le signe du produit f(x) X g(x).
2- Sighede ax + b
On distingue deux cas:
Si aest positif, lafonction affine f(x) = ax+b est croissante et Sannule pour x = —% , les

valeurs de f(x) vont donc évoluer du négatif versle positif en passant par 0. On résume cela
avec le tableau de signes suivant :

% |.m

b

i
Signe ||:|
de (=) |

Si aest négatif, lafonction affine f(x) = ax+b est décroissante et sannule pour x = 3 les

valeurs de f(x) vont donc évoluer du positif vers le négatif en passant par 0. On résume cela
avec le tableau de signes suivant :

% |.m

b

@
zigne ‘ ||:|
de f(x) |
3- Etude d'un exemple

Résoudre I'inéquation (2x + 3)(-x + 5) < 0.
Pour étudier le signe du produit de 2x + 3 par —x + 5, commencons par étudier le signe de
chacun des facteurs et regroupons les résultats dans un méme tabl eau.

3
2x + 3 sannule pour x = ey et —x+5 sannule pour x = 5.

On obtient le tableau suivant :

x —m _% 5 4o
T
2x+3 ] + +
_x+5 + + |'T'|
[2x+300-x+3) LI'I + I!J

On constate que le produit (2x+3)(-x+5) est négatif lorsque x < —% ou lorsgue x > 5.
L'ensembl e des solutions de I'inéquation (2x+3)(-x+5) < 0 est donc la réunion des

intervales]-oo; —%[et]5;+oo[, Soit ]-oo ; —%[U]5;+oo[.

KB 2 sur 2



	A. Equations et produits
	1- Propriété
	2- Utiliser des factorisations

	B. Inéquations et produits
	1- Règle des signes
	2- Signe de ax + b
	3- Etude d'un exemple


